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ค าน า 
 

 ส านักงานแรงงานจังหวัดพิจิตร ไดด าเนินการโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ     
และส ารวจขอมูลแรงงานนอกระบบ ประจ าปงบประมาณ พ.ศ. 2565 โดยมีกรอบแนวคิดในการจัดท าดัชนีชี้วัด
คุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ไดแก่ ๑) ดานเศรษฐกิจ ๒) ดานสังคม ๓) ดานสุขภาพ ๔) ดานความปลอดภัย        
๕) ดานสภาพแวดลอม ๖) ดานการท างาน ๗) ดานความพรอมและศักยภาพ และ ๘) ดานอ่ืน ๆ โดยด าเนินการ
ส ารวจข้อมูลกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 747 ตัวอย่าง จากแรงงานนอกระบบในพ้ืนที่จังหวัดพิจิตร  12 อ าเภอ 89 
ต าบล เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่ครอบคลุมทุกพ้ืนที่ 
 ผลการศึกษา พบวา คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ดานเทากับ 43.018  โดยแรงงาน
นอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด (ร้อยละ 35.242) รองลงมา คือ ด้านสังคม (ร้อยละ 
18.340) ด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 11.045) และด้านสุขภาพ (ร้อยละ 9.180) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้าน
ศักยภาพต่ าที่สุด (ร้อยละ 5.685) โดยให้คะแนนด้านศักยภาพมากที่สุด (50.578 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนน
ด้านอ่ืน ๆ (50.473 คะแนน) คะแนนด้านสภาพแวดล้อม (49.214 คะแนน) และคะแนนด้านความปลอดภัย 
(46.564 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านสังคมต่ าที่สุด (41.373 คะแนน) 
 ดังนั้น ส านักงานแรงงานจังหวัดพิจิตร หวังวาขอมูลผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
และการส ารวจขอมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพรฉบับนี้ จะเปนประโยชนแกหนวยงานที่เกี่ยวของส าหรับการ
ก าหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบตอไป  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
บทสรุปผู้บริหาร 

 
ข้อมูลทั่วไป 
  ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการส ารวจ จ านวน 746 คน พบว่าแรงงานนอกระบบ
ส่วนใหญ่ เป็นเพศหญิง มีสถานภาพโสด มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง 0-59 ปี มากกว่าครึ่งหนึ่งจบการศึกษา 
ระดับประถมศึกษาเท่านั้น ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป รองลงมา คือ เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
มากกว่าร้อยละ 80 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียวไม่มีอาชีพเสริม มากกว่าร้อยละ 90 ไม่เคยท างานหรือประกอบ
อาชีพอ่ืนมาก่อน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่เคยท างานในระบบมาก่อนมักให้เหตุผลของการเปลี่ยนงานมาเป็น
แรงงานนอกระบบ คือ ต้องการอิสระ รองลงมาคือ การท างานในระบบได้รับค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า  ในด้านความ
ต้องการส่วนใหญ่แล้วมากกว่า 2 ใน 3 ไม่ต้องการท างานในระบบหรือองค์กรที่มีสวัสดิการ  
คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
  ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.36 มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาทต่อ
เดือน มีจ านวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย จ านวน 2 คน ร้อยละ 28.78 ซึ่งแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 52.07                
มีรายได้เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหนึ่งของกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 59.17 ไม่มีภาระหนี้สิน และอีกร้อย
ละ 40.83 เป็นผู้มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้มีภาระหนี้สินมาจากการกู้ยืมเงินในระบบ จากการส ารวจรายได้ 
จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยแล้ว มีรายได้เฉลี่ยอยู่ ที่ 5,747.43 บาท           
ต่อเดือน และ ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.32 ได้รับรายได้เป็นรายเดือนและรายงวด โดยร้อยละ 65.73 ระบุว่ารายได้จาก
การท างานที่ได้รับมีความคุ้มค่า เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่         ร้อยละ 84.61 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 15.39 ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมด
ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ร้อยละ 57.39 ระบุว่าท างานได้ส าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้  
  ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 80.59 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง        
ไม่ต้องผ่อนช าระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 14.46 ซึ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.19 อยู่
ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 2.81 ที่มีปัญหา ส่วนมากมีปัญหาเรื่อง
ส่วนตัว ร้อยละ 47.64 รองลงมาคือเรื่องงาน ร้อยละ 33.33 
  ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 97.72 มีสภาพร่างกายปกติ มี เพียง               
ร้อยละ 2.28 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 64.71 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ของผู้พิการ  
ร้อยละ 64.71  พบว่ามีบัตรประจ าตัวผู้พิการจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 86.48 ไม่มี
โรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 22.62 ซึ่งร้อยละ 70.41 ของผู้มีปัญหา
ระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน  
  ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 90.09 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงาน เคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 0.54 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 75.00 ระบุว่า 
เคย โดนลักทรัพย์  



 
 

 
 

 
  ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่มีที่พักห่างจากที่ท างาน
เฉลี่ยประมาณ 3.88 กิโลเมตร ซึ่งกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 29.99 มีความพึงพอใจในระดับ มากที่สุด อยู่ใน
ด้านบริเวณที่อยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด บริเวณที่อยู่
อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ ร้อยละ 10.71 
  ด้านการท างาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนมาก ร้อยละ 86.61 ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ 
มีเพียง ร้อยละ 13.39 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องการ
ท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 7.90 
  ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน โดยเฉลี่ยอยู่
ที่ 7.83 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.63 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 96.52 ของแรงงาน
นอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 97.59 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลา
ส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่ร้อยละ 93.44 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการ
ยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 17.14 มองว่าความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการมี
รายได้เพ่ิมข้ึน ส่วนอีก ร้อยละ 63.68 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้  

            ความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่าง แรงงาน นอกระบบมี
ความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 36.81 และมีความ
พร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 5.62 ในขณะที่แรงงานนอก
ระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 2.14 
  ส่วนในด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างาน ในสาขา
อาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 58.82 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในงานปูน ด้านทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 85.71 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะใน
สาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 57.69 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ ด้านทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 
59.52 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน ด้านทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล  
  ซึ่งเมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มีเพียง      
ร้อยละ 14.06 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องเกษตร ร้อยละ 44.76 ระบุว่าได้
น าไปใช้ต่อยอดในงานได้ ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีก ร้อยละ 85.94 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้
เหตุผลที่ไม่เข้าร่วม เพราะ ไม่มีเวลาเข้าร่วม 
ปัญหาด้านแรงงาน  
  ปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 69.88 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้าน
แรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
ร้อยละ 27.11 
 
 



 
 

 
 

 
ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ  
  ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วน
ใหญ่ ร้อยละ 79.92 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้บริการ
ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟ้ืนฟูสมรรถภาพ ร้อยละ 27.22 และแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมี
ความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุดในเรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 60.64 รองลงมา คือ 
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 58.63 และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความต้องการหางาน
ท าในต่างประเทศ ร้อยละ 73.46 
ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ  
  ประเด็นส าคัญด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบคือรายได้และสวัสดิการ พบว่า แรงงานส่วน
ใหญ่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 52.07) เมื่อพิจารณาถึงปัจจัยการมีสวัสดิการด้านแรงงานของแรงงาน
นอกระบบ พบว่า มีแรงงานนอกระบบที่ได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายประกันสังคมรวมร้อยละ 27.98 
แบ่งเป็นผู้ประกันตนมาตรา 39 ร้อยละ 3.48 และผู้ประกันตนมาตรา 40 ร้อยละ 24.50 ทั้งนี้ มีแรงงานบางส่วนที่
ได้รับเบี้ยคนพิการร้อยละ 2.01 เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุร้อยละ 19.01 และเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 36.68 และมี
แรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับความคุ้มครองอยู่เป็นจ านวน ร้อยละ 28.78  
  ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับ 
ค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 84.87 และ ร้อยละ 15.13 ตามล าดับ) และใน 
ทั้งนี้ หากพิจารณาตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจคือกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และแรงงาน
รับจ้างทั่วไป พบว่า  
  กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดที่ได้รับสวัสดิการ มีจ านวน
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่าง
กัน และเม่ือพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่า
กลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  
  กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปที่ได้รับสวัสดิการ มีจ านวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับ
สวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน  
ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ  
  คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ดาน เทากับ 43.018 โดยแรงงานนอกระบบให้
น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด (ร้อยละ 35.242) รองลงมา คือ ด้านสังคม (ร้อยละ 18.340) 
ด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 11.045) และด้านสุขภาพ (ร้อยละ 9.180) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านศักยภาพต่ าที่สุด 
(ร้อยละ 5.685) โดยให้คะแนนด้านศักยภาพมากท่ีสุด (50.578 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านอ่ืน ๆ (50.473 
คะแนน) คะแนนด้านสภาพแวดล้อม (49.214 คะแนน) และคะแนนด้านความปลอดภัย (46.564 คะแนน) 
ตามล าดับ และให้คะแนนด้านสังคมต่ าที่สุด (41.373 คะแนน) 



 
 

 
 

 
 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 11.045 43.813 
ด้านสังคม 18.340 41.373 
ด้านสุขภาพ 9.180 44.600 
ด้านความปลอดภัย 7.599 46.564 
ด้านสภาพแวดล้อม 6.787 49.214 
ด้านการท างาน 35.242 41.933 
ด้านศักยภาพ 5.685 50.578 
ด้านอื่น ๆ  6.123 50.473 

รวม 8 ด้าน 43.018 
 
ปัญหาที่พบในการด าเนินโครงการ 
  1) จากการตรวจสอบข้อมูลที่ส ารวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
พบว่า บางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูล ส่งผลต่อ
การน าข้อมูลมาประมวลผลเพื่อค านวณหาค่าน้ าหนักและค่าดัชนี 
ข้อเสนอแนะ  
  1) เจ้าหน้าที่ท่ีรับผิดชอบควรมีการตรวจสอบความสอดคล้องและความสมเหตุสมผลของข้อมูลที่
ได้จากผู้รับจ้างท าการส ารวจ เพ่ือที่ข้อมูลที่ได้รับจะมีความถูกต้อง และเป็นสอดคล้องกับความเป็นจริงตามบริบท
ในแต่ละพ้ืนที่ เพ่ือที่เมื่อน าข้อมูลมาประมวลผลจะได้ค่าท่ีสะท้อนความเป็นจริงในแต่ละพ้ืนที่  
  2) ควรมีการกระจายกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนกลุ่มอาชีพ ในแต่ละพ้ืนที่ เ พ่ือให้กลุ่มตัวอย่างที่
ได้รับการส ารวจในปีงบประมาณสามารถเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้  
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สรุปผลการส ารวจ 

1. ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
  1.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจจ านวน
ทั้งสิ้น 747 คน แยกเป็นเพศหญิง จ านวน 389 คน คิดเป็นร้อยละ 52.07 และเพศชาย จ านวน  358 คน คิดเป็นร้อย
ละ 47.93 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส จ านวน 476 คน คิดเป็นร้อยละ 63.72 มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงาน อายุ
ระหว่าง 20 – 59 ปี จ านวน 553 คน คิดเป็นร้อยละ 74.03 มากกว่าครึ่งหนึ่งจบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือ
ต่ ากว่า จ านวน 448 คน คิดเป็นร้อยละ 59.97 มีการประกอบอาชีพ เกษตรกร/ประมง     มากที่สุด จ านวน 253 
คน คิดเป็นร้อยละ 33.87 รองลงมา คือ แรงงานรับจ้างทั่วไป จ านวน 174 คน         คิดเป็นร้อยละ 23.29       

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ  
รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

เพศ 
     เพศหญิง 389 52.07 
     เพศชาย 358 47.93 
สถานภาพ 
     โสด 194 25.97 
     สมรส 476 63.72 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 77 10.31 
อายุ 
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 20 2.68 
     อายุน้อยกว่า 20-59 ปี 553 74.03 
     อายุ 60 ปีขึ้นไป 174 23.29 
วุฒิการศึกษาสูงสุด 
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 448 59.97 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 151 20.21 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 92 12.32 
     อนุปริญญา/ปวส. 28 3.75 
     ปริญญาตรี 24 3.21 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0 0 
     ก าลังศึกษา 4 0.54 
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 แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ จ านวน 683 คน คิดเป็นร้อยละ 91.43 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว   และ
จ านวน 605 คน คิดเป็นร้อยละ 80.99 ไม่เคยท างานหรือประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงจ านวน 142 คน คิดเป็น
ร้อยละ 19.01 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน จ านวน 47 คน คิดเป็น
ร้อยละ 33.10 เคยประกอบอาชีพพนักงานโรงงาน จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 33.10 เหตุผลสูงสุด ที่ท าให้
เปลี่ยนงาน คือ ต้องการอิสระ จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 24.65 รองลงมา คือ สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย 
จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 17 
 ส าหรับด้านความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้วกลุ่มตัวอย่าง 
จ านวน 502 คน คิดเป็นร้อยละ 67.20 ไม่มีความต้องการท างานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจ   ส่วน
ใหญ่จะท างานในฐานะประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง จ านวน 322 คน คิดเป็นร้อยละ 43.11 รองลงมา คือ 
ลูกจ้าง จ านวน 303 คน คิดเป็นร้อยละ 40.56 

การประกอบอาชีพ 

รายการ จ านวนคน ร้อยละ 

ว่างงาน 54 7.23 
กิจการภาคครอบครัว 10 1.34 
เกษตรกร/ประมง 253 33.87 
ขายของเก่า 14 1.87 

คนขับรถรับจ้าง 2 0.27 

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 12 1.61 

ท างานในภาคบริการ 4 0.54 
ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 2 1.61 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 36 4.82 

ฟรีแลนซ์/อิสระ 5 0.67 

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 1 0.13 

แรงงานรับจ้างทั่วไป 174 23.29 

แรงงานรับจ้างท าการเกษตร    
ตามฤดูกาล 

52 6.96 

ลูกจ้างทั่วไป 53 7.10 

ลูกจ้างท างานบ้าน 5 0.67 

อ่ืนๆ 60 8.03 
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ตารางท่ี 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 683 91.43 
ประกอบอาชีพรอง 64 8.57 
ก่อนหน้านี้ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม่ 
     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 605 80.99 
     เคยท างาน 142 19.01 
          ข้าราชการ 2 1.41 
          พนักงานงานรัฐวิสาหกิจ 6 4.23 
          พนักงานบริษัทเอกชน 22 15.49 
          พนักงานโรงงาน   47 33.10 
          อ่ืน ๆ 65 45.77 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน) 
     เกษียณอายุ/อายุมาก 7 4.93 
     ถูกเลิกจ้าง 13 9.15 
     ต้องการอิสระ 35 24.65 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย 16 11.27 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 13 9.15 
     มีปัญหาในที่ท างาน 1 0.70 
     อ่ืน ๆ 57 40.14 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่ 
     อยาก 245 32.80 
     ไม่อยาก 502 67.20 
ท่านท างานในฐานะอะไร 
     นายจ้าง 9 1.20 
     ลูกจ้าง 303 40.56 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 38 5.09 
     การรวมกลุ่ม 2 0.27 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 322 43.11 
     ชว่ยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 19 2.54 
     อ่ืน ๆ  54 7.23 
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1.2) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
 (1) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 6,437 บาทต่อเดือน โดย

ส่วนใหญ่ จ านวน 574 คน คิดเป็นร้อยละ 77.00 ซึ่งต่ ากว่า 9,000 บาทต่อเดือน และมีจ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย     
2 คน จ านวน 215 คน คิดเป็นร้อยละ 28.78 ซึ่งจ านวน 389 คน คิดเป็นร้อยละ 52.07 ของแรงงานนอกระบบ   
ที่ส ารวจมีรายได้เพียงพอกับรายจ่าย แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ จ านวน 442 คน คิดเป็นร้อยละ 59.17 
ไม่มีภาระหนี้สิน อีกจ านวน 305 คน คิดเป็นร้อยละ 40.83 มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงินในระบบ 
จ านวน 398 คน คิดเป็นร้อยละ 90.05 

ตารางท่ี ๓ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 
     ต่ ากว่า 9000 บาท 547 73.36 
     9,000 – 15,000 บาท 190 25.44 
     มากกว่า 15,000 บาท 9 1.20 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย 
     1 คน 139 18.61 
     2 คน 215 28.78 
     3 คน 197 26.37 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 196 26.24 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่ 
     เพียงพอ 389 52.07 
     ไม่เพียงพอ 358 47.93 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่ 
     ไม่มี 442 59.17 
     มี 305 40.83 
          มี ในระบบ 398 90.05 
          มี นอกระบบ 44 9.95 

 ทั้งนี้จากการส ารวจรายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย    
มีรายได้อยู่ที่ 5,747.44 บาทต่อเดือน จ านวน 219 คน (ร้อยละ 29.32) ได้รับรายได้เป็นเดือน และรายงวด /   
รายครั้ง จ านวนเท่ากัน และ จ านวน 491 คน (ร้อยละ 65.73) ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับมีความคุ้มค่า 
และอีกจ านวน 256 คน (ร้อยละ 34.27) ระบุว่าไม่คุ้มค่า เนื่องจากก าไรน้อย/รายได้น้อย จ านวน 192 คน      
(ร้อยละ 75.00) เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ 632 คน
(ร้อยละ 84.61) ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง จ านวน 115 คน (ร้อยละ 15.39) ที่ตั้งเป้าหมาย และจ านวน 66 
คน (ร้อยละ 57.39) ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท างานได้ส าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้  
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ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 5,747.44 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท 
     รายชัว่โมง 7 0.94 
     รายวัน 212 28.38 
     รายสัปดาห ์ 21 2.81 
     รายเดือน 219 29.32 
     รายงวด/รายครั้ง 219 29.32 
     อ่ืน ๆ 69 9.24 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่ 
     คุ้มค่า 491 65.73 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 256 34.27 
          ท างานหนักเกินไป 34 13.28 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 192 75.00 
          รบกวนเวลาสว่นตัวมากเกินไป 2 0.78 
          อ่ืน ๆ 28 10.94 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ 
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 632 84.61 
     ตั้งเป้าหมาย 115 15.39 
          ส าเร็จ 66 57.39 
          ไม่ส าเร็จ 49 42.61 

  (2) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ จ านวน 602 คน คิดเป็น ร้อยละ 80.59       
มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง จ านวน 108 คน 
คิดเป็น (ร้อยละ 14.46)  ซึ่งส่วนใหญ่ จ านวน 726 คน คิดเป็นร้อยละ 97.19 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหา
ทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงจ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 2.81 ที่มีปัญหาส่วนมากมีปัญหาเรื่องส่วนตัว 
จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 47.46 
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ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม  
รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

สภาพความเป็นอยู่ 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 602 80.59 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 17 2.28 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 108 14.46 
     อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) 8 1.07 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 1 0.13 
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 10 1.34 
     อ่ืน ๆ 1 0.13 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่ 
     ไม่มี 726 97.19 
     มี 21 2.81 

          เรื่องงาน 7 33.33 
          เรื่องส่วนตัว 10 47.64 
          อ่ืนๆ 4 19.05 
 

 (3) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ จ านวน 730 คน คิดเป็น ร้อยละ 97.72 มีสภาพร่างกายปกติ 
มีเพียง จ านวน 17 คน คิดเป็น ร้อยละ 2.28 ที่มีความพิการ ผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว การมองเห็น 
และอ่ืน ๆ จ านวน 11 คน คิดเป็น ร้อยละ 64.71 โดยส่วนใหญ่ผู้พิการ จ านวน 11 คน คิดเป็น ร้อยละ 64.71     
มีบัตรประจ าตัวผู้พิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ จ านวน 646  คน คิดเป็น ร้อยละ 
86.48 ไม่มีโรคประจ าตัวและกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน จ านวน 169 คน คิดเป็น ร้อยละ 22.62 
ซึ่งจ านวน 119 คน คิดเป็น ร้อยละ 70.41 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อยจาก
การท างาน  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

7 
 

ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ  
รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

สภาพร่างกาย 
     ปกต ิ 730 97.72 
     พิการ ประเภทความพิการ 17 2.28 
          การได้ยิน 1 5.88 
          การเคลื่อนไหว 11 64.71 
          อ่ืน ๆ 5 29.41 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 11 64.71 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 6 35.29 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่ 
     มี 101 13.52 
     ไม่มี 646 86.48 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่ 
     ไม่มี 578 77.38 
     มี อย่างไร 169 22.62 
          เครียด 23 13.61 
          ปวดเมื่อย 119 70.41 
          อ่ืนๆ 27 15.98 

 (4) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ จ านวน 673 คน คิดเป็นร้อยละ 90.09 ไม่เคย
ได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างานส่วนใหญ่แล้วไม่
เคยประสบเหตุการณ์ มีเพียง จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.54 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผู้ที่เคยประสบ
เหตุการณ์ส่วนใหญ่โดนลักทรัพย์ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 ของผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ 

ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย  

รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 
     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 673 90.09 
     เคย แต่ไม่ต้องรักษาตัวในโรงพยาบาล 59 7.90 
     เคย และต้องรักษาตัวในโรงพยาบาล 15 2.01 

รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 
     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 743 99.46 
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     เคยประสบเหตุการณ์ 4 0.54 
          ลักทรัพย์ 3 75.00 
          จี/้ปล้น 0 ๐.๐๐ 
          อ่ืน ๆ 1 25.00 

  (5) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่มีที่พักห่างจาก       
ที่ท างานเฉลี่ย 3.88 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ จ านวน 224 คน คิดเป็นร้อยละ 29.99        
มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดอยู่ในด้านบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ  
เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ และ พึงพอใจในระดับน้อยที่สุด ในด้านบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ จ านวน 80 คน คิดเป็น ร้อยละ 10.71 

ตารางท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม  
ความพึงพอใจ 

ในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ 
ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปา
ที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการ
อุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
1.74 

(13 คน) 

ร้อยละ 
1.74 

(13 คน) 

ร้อยละ 
25.84 

(193 คน) 

ร้อยละ 
50.33 

(376 คน) 

ร้อยละ 
20.35 

(152 คน) 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้
เพียงพอต่อความต้องการการใช้
ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
1.20 

(9 คน) 

ร้อยละ 
2.14 

(16 คน) 

ร้อยละ 
22.09 

(165 คน) 

ร้อยละ 
51.14 

(382 คน) 

ร้อยละ 
23.43 

(175 คน) 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการ
ปัญหาขยะน้ าเสียและมลพิษทาง
อากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
7.90 

(59 คน) 

ร้อยละ 
7.63 

(57 คน) 

ร้อยละ 
32.66 

244 คน) 

ร้อยละ 
31.46 

(235 คน) 

ร้อยละ 
20.35 

(152 คน) 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความ
ปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม  

ร้อยละ 
8.43 

(63 คน) 

ร้อยละ 
7.23 

(54 คน) 

ร้อยละ 
35.74 

(276 คน) 

ร้อยละ 
29.18 

(218 คน) 

ร้อยละ 
19.41 

(154 คน) 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่
สันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที 

ร้อยละ 
10.71 

(80 คน) 

ร้อยละ 
9.64 

(72 คน) 

ร้อยละ 
33.73 

(252 คน) 

ร้อยละ 
29.05 

(217 คน) 

ร้อยละ 
16.87 

(126 คน) 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของ
ถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
9.10 

(68 คน) 

ร้อยละ 
3.48 

(26 คน) 

ร้อยละ 
28.25 

(211 คน) 

ร้อยละ 
40.03 

(299 คน) 

ร้อยละ 
19.14 

(143 คน) 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความ
สะดวกในการเข้าถึงบริการ

ร้อยละ 
2.14 

ร้อยละ 
6.28 

ร้อยละ 
25.30 

ร้อยละ 
39.89 

ร้อยละ 
29.99 
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ความพึงพอใจ 
ในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ 

ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานี
ต ารวจ เป็นต้น 

(16 คน) (20 คน) (189 คน) (298 คน) (224 คน) 

โดยท่ี 1=น้อยท่ีสุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากที่สุด 

  (6) ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ จ านวน 647 คน     
คิดเป็นร้อยละ 86.61 ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียง จ านวน 73 คนคิดเป็นร้อยละ 13.39 ที่มีปัญหา 
ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากสุด 
จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 7.90 

ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน  
รายการ จ านวน (คน) รอ้ยละ 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     ไม่มีปัญหา 647 86.61 
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 1 0.13 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 7 0.94 
     ชัว่โมงการท างานมากเกินไป 7 0.94 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 5 0.67 
     ไม่มีสวัสดิการ 59 7.90 
     อ่ืน ๆ 31 4.15 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 7.83 ชั่วโมง/วัน 

  (7) ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน          
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.83 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.63 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด จ านวน 721 คน 
คิดเป็นร้อยละ 96.52 ของแรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ จ านวน 
729 คน คิดเป็นร้อยละ 97.59 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจ
ส่วนใหญ่แล้ว จ านวน 698 คน คิดเป็นร้อยละ 93.44 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และ
โดยกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 17.14 มองว่าความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการมี
รายได้ เ พ่ิมขึ้น ส่วนอีกจ านวน 477  คน คิดเป็น  ร้อยละ 63.68 ระบุว่าไม่ ได้ตั้ ง เป้าหมายไว้  
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ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ  
รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร          
     เวลางาน 7.83 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาพักผ่อน/นอน 7.63 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาส่วนตัว 4.05 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาอื่น ๆ 5.19 ชั่วโมงต่อวัน 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างาน (ตามที่ท่านได้แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) 
หรือไม่ 
     มี 721 96.52 
     ไม่มี 26 3.48 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว 
     เหมาะสมเพียงพอ 729 97.59 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 18 2.41 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่ 
     ไม่เคย 698 93.44 
     เคย 49 6.56 

อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน 
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 477 63.86 
     รายได้เพ่ิมข้ึน 128 17.14 
     เป็นเจ้าของกิจการ 8 1.07 
     ขยายกิจการ 5 0.67 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 6 0.80 
     มีบ้าน/มีรถ 10 1.34 
     หมดภาระหนี้สิน 82 10.98 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 24 3.21 
     อ่ืน ๆ 7 0.94 

  1.3) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
พบว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดย
ภาครัฐ จ านวน 215 คน คิดเป็นร้อยละ 28.78 ซึ่งจ านวน 274 คน คิดเป็นร้อยละ 36.68  ที่ได้รับความคุ้มครอง
ได้รับเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดย
ภาครัฐ จ านวน 395 คน คิดเป็นร้อยละ 52.88 มีเพียงจ านวน 332  คน     คิดเป็นร้อยละ 44.44 ที่เป็นสมาชิกซึ่ง
ส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่
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ด าเนินการโดยภาคเอกชน จ านวน 420 คน คิดเป็นร้อยละ 56.22 มีเพียงจ านวน 274 คน คิดเป็นร้อยละ 36.28      
ที่เป็นสมาชิกกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ 
จ านวน 616 คน คิดเป็น ร้อยละ 82.46 มีเพียงจ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 12.85 ที่เป็นสมาชิกซึ่งส่วนใหญ่
เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช       

ตารางท่ี 11 ข้อมูลเก่ียวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ  
รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ 
     ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีด าเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านได้รับ(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 215 28.78 
          ผู้ประกันตน ม.39 26 3.48 
          ผู้ประกันตน ม.40 183 24.50 
          เบี้ยความพิการ 15 2.01 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 137 19.01 
          อ่ืนๆ 6 0.80 
          เบี้ยสวสัดิการแห่งรัฐ 274 36.68 
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 395 52.88 
          กองทุนหมู่บ้าน 332 44.44 
          กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 45 6.02 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน 2 0.27 
          อ่ืนๆ 10 1.34 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ 
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนที่ท่านเป็นสมาชิก(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 420 56.22 
          การท าประกันชีวิต 142 19.01 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 271 36.28 
          อ่ืนๆ 4 0.54 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 616 82.46 
          OTOP 9 1.20 
          วสิาหกิจชุมชน 17 2.28 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 96 12.85 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 26 3.48 
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รายการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 2 0.27 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 1 0.13 
          กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 4 0.54 

          อ่ืนๆ 7 0.94 

 1.4) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่าง แรงงานนอก
ระบบมีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด จ านวน 275 คน คิดเป็น
ร้อยละ 36.81 และมีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน จ านวน 42 
คน คิดเป็นร้อยละ 5.62 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาไทยในการฟัง 
พูด อ่าน และเขียน จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 2.14 

ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ  

ความพร้อม 
และศักยภาพ 
ในการท างาน 

ไม่สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ท่านใช้ภาษาไทยใน
การฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อย่างดี 
(ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
2.14 

(16 คน) 

ร้อยละ 
5.62 

(42 คน) 

ร้อยละ 
5.09 

(38 คน) 

ร้อยละ 
22.36 

(167 คน) 

ร้อยละ 
27.98 

(209 คน) 

ร้อยละ 
36.81 

(275 คน) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพ่ือเป็นภาษาท่ีสอง
ในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อย่างดี 
(ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
55.69 

(416 คน) 

ร้อยละ 
15.93 

(119 คน) 

ร้อยละ 
12.85 

(96 คน) 

ร้อยละ 
12.45 

(93 คน) 

ร้อยละ 
2.28 

(17 คน) 

ร้อยละ 
0.80 

(6 คน) 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ต
ในการสืบค้นข้อมูล
ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ร้อยละ 
42.84 

(320 คน) 

ร้อยละ 
16.06 

(120 คน) 

ร้อยละ 
12.72 

(95 คน) 

ร้อยละ 
19.14 

(143 คน) 

ร้อยละ 
4.42 

(33 คน) 

ร้อยละ 
4.82 

(36 คน) 

ท่านใช้โปรแกรม/
แอปพลิเคชั่นเพื่อ
เป็นช่องทางในการ
สร้างรายได้ ได้อย่าง

ร้อยละ 
50.47 

(377 คน) 

ร้อยละ 
15.13 

(113 คน) 

ร้อยละ 
11.65 

(87 คน) 

ร้อยละ 
17.27 

(129 คน) 

ร้อยละ 
3.08 

(23 คน) 

ร้อยละ 
2.41 

(18 คน) 
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ความพร้อม 
และศักยภาพ 
ในการท างาน 

ไม่สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ดี (เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

       โดยท่ี 1=น้อยท่ีสุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากที่สุด 

 ส าหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพนั้น 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะสาขาอาชีพช่าง จ านวน 153  คน คิดเป็นร้อยละ 20.48 ส่วน
ใหญ่มีความช านาญในงานปูน จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 58.82 ด้านทักษะสาขาอาชีพไฟฟ้า จ านวน 35 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.69 ส่วนใหญ่มีความช านาญ ในงานไฟฟ้า จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 มีทักษะสาขา
อาชีพศิลปะ จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 6.98 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 
57.69 ด้านทักษะสาขาอาชีพ ภาคบริการ จ านวน42 คน คิดเป็นร้อยละ 5.62 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงาน
แม่บ้าน จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 58.52 ด้านทักษะสาขาอาชีพเทคโนโลยี สารสนเทศ จ านวน 39 คน คิด
เป็นร้อยละ 5.22 ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 
100     

ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม  
รายการ จ านวน(คน) ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 153 20.48 
     งานไม ้ 75 49.02 
     งานปูน 90 58.82 
     งานอะลูมิเนียม 7 4.58 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 3 1.96 
     งานซ่อม 29 28.95 
     งานส ี 38 24.84 
     อ่ืนๆ 153 100 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 35 4.69 
     งานไฟฟ้า 30 85.71 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 1 2.86 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 1 2.86 
    อ่ืนๆ 3 8.57 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 52 6.96 
     งานวาดภาพ 7 13.46 
     งานปั้น 5 9.62 
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รายการ จ านวน(คน) ร้อยละ 
     งานออกแบบ 8 15.38 
     งานแกะสลัก 5 9.62 
     งานตัดเย็บ 30 57.69 
     งานเครื่องประดับ 8 15.38 
     งานถัก 16 30.77 
     อ่ืนๆ 1 1.92 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 42 5.62 
     งานนวดแผนไทย 6 14.29 
     งานแม่บ้าน 25 59.52 
     งานประกอบอาหาร 15 35.71 
     งานต้อนรับ 10 23.81 
     งานขาย 17 40.48 
     งานรักษาความปลอดภัย 9 21.43 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0 0.00 
     อ่ืนๆ 12 28.57 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 39 5.22 
     งานใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 39 100 
     งานเขียนโปรแกรม 2 5.00 
     งานตัดต่อวีดีโอ 0 0 
     กราฟฟิคดีไซน์ 0 0  

 

 ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานพบว่ามีเพียง จ านวน 105 
คน คิดเป็นร้อยละ 14.06 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ส่วนใหญ่เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องเกษตร จ านวน 47 คน คิดเป็น
ร้อยละ 44.76 และระบุว่าได้น าไปใช้ต่อยอดในงานได้ จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 44.76 คน ส่วนกลุ่มตัวอย่าง
อีก จ านวน 642 คน คิดเป็นร้อยละ 85.94 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลส่วนใหญ่ว่า
ไม่มีเวลาเข้าร่วมกิจกรรม 
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ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม  
รายการ จ านวน(คน) ร้อยละ 

ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่ 
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 105 14.06 
          งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 21 20.00 
          อาหาร 35 33.33 
          บริการ 3 2.86 
          งานช่าง 8 7.62 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 2 1.90 
          เกษตร 47 44.76 
          อ่ืนๆ 1 0.95 
               หลังอบรมท่านน าความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ใน 
               งานของท่านหรือไม่ 

  

                    ได้ใช้ 47 44.76 
                    ไม่ได้ใช้ 58 55.24 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 642 85.94 
          ไม่สนใจเข้าร่วม 201 31.31 
          ไม่มีเวลาเข้าร่วม 217 33.80 
          ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 28 4.36 
          สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 38 5.92 
          อ่ืนๆ 6 0.93 

1.5) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า จ านวน 522 คน  คิดเป็นร้อยละ 
69.88 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน 
พบว่ามีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 27.11 

ตารางที่ 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ  
รายการ จ านวน(คน) ร้อยละ 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน 
     ไม่มีปัญหา 522 69.88 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 61 27.11 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 37 16.44 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 13 5.78 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 3 1.33 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 4 1.78 
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     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 7 3.11 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 3 1.33 
     ค่าตอบแทน 24 10.67 
     อืนๆ 12 5.33 

ตารางท่ี ๑๖ ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน  

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มี
งานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้
ที่มั่นคง 

ร้อยละ 
7.90 

(59 คน) 

ร้อยละ 
17.54 

(131 คน) 

ร้อยละ 
35.61 

(266 คน) 

ร้อยละ 
24.50 

(183 คน) 

ร้อยละ 
14.46 

(108 คน) 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มี
ความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตาม
กฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
10.17 

(76 คน) 

ร้อยละ 
17.54 

(131 คน) 

ร้อยละ 
39.22 

293 คน) 

ร้อยละ 
19.41 

(145 คน) 

ร้อยละ 
13.65 

(102 คน) 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้
รับการคุ้มครอง และไม่สามารถ
เข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง
ทัดเทียมแรงงานในระบบ 

ร้อยละ 
10.98 

(82 คน) 

ร้อยละ 
17.40 

(130 คน) 

ร้อยละ 
38.42 

(287 คน) 

ร้อยละ 
18.07 

(135 คน) 

ร้อยละ 
15.13 

(113 คน) 

        โดยที่ ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 1.6) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอก
ระบบส่วนใหญ่ จ านวน 597 คน คิดเป็นร้อยละ 79.92 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ ผู้ที่
เคยใช้บริการ เคยใช้บริการส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟ้ืนฟูสมรรถภาพคนงาน จ านวน 49 คน คิดเป็น
ร้อย 21.22  ของผู้ที่เคยใช้บริการ 
ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน  

รายการ จ านวน(คน) ร้อยละ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า  1 ข้อ) 
     ไม่เคยใช้บริการ 597 79.92 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 36 20.00 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 36 20.00 
     ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัย
ในการท างาน 

19 10.00 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 49 27.22 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 38 21.11 
     อ่ืนๆ 2 1.11 
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ในด้านความต้องการการช่วยเหลือแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความต้องการความช่วยเหลือ
จากภาครัฐ มากที่สุดในเรื่องต้องการทุนในการประกอบอาชีพจ านวน 453 คน คิดเป็นร้อยละ 60.64 รองลงมา 
คือ สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม จ านวน 438 คน คิดเป็นร้อยละ 58.63 และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุด
ในเรื่องความต้องการหางานท าในต่างประเทศ จ านวน 551คน คิดเป็นร้อยละ 73.46   

ตารางท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ  

ความ
ช่วยเหลือจาก

ภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความช่วย 

เหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ความต้องการ
หางานท าใน
ประเทศ 

ร้อยละ 
63.19 

(472คน) 

ร้อยละ 
36.81 

(275คน) 

ร้อยละ 
16.00 

(44 คน) 

ร้อยละ 
12.73 

(35 คน) 

ร้อยละ 
35.64 

(98 คน) 

ร้อยละ 
19.27 

(53 คน) 

ร้อยละ 
16.36 

(45 คน) 
ต้องการหางาน
ท าใน
ต่างประเทศ 

ร้อยละ 
73.46 

(551คน) 

ร้อยละ 
26.24 

(196คน) 

ร้อยละ 
23.98 

(47 คน) 

ร้อยละ 
16.33 

(32 คน) 

ร้อยละ 
28.57 

(56 คน) 

ร้อยละ 
26.53 

(52 คน) 

ร้อยละ 
4.59 

(9 คน) 
ต้องการอาชีพ
เสริม 
 
 

ร้อยละ 
48.59 

(363คน) 

ร้อยละ 
51.41 

(384คน) 

ร้อยละ 
8.33 

(32 คน) 

ร้อยละ 
14.06 
(54คน) 

ร้อยละ 
34.64 

(133คน) 

ร้อยละ 
30.73 

(118 คน) 

ร้อยละ 
12.24 

(47 คน) 

ต้องการพัฒนา
ฝีมือทั่วไป 

ร้อยละ 
53.01 

(396คน) 

ร้อยละ 
46.99 

(351คน) 

ร้อยละ 
11.68 

(41 คน) 

ร้อยละ 
15.67 

(55 คน) 

ร้อยละ 
34.47 

(121 คน) 

ร้อยละ 
27.64 

(97 คน) 

ร้อยละ 
10.54 

(37 คน) 
ต้องการพัฒนา
ทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและ
นวัตกรรม 

ร้อยละ 
56.76 

(424คน) 

ร้อยละ 
43.24 

(323คน) 

ร้อยละ 
15.48 

(50 คน) 

ร้อยละ 
17.34 

(56 คน) 

ร้อยละ 
35.29 

(114คน) 

ร้อยละ 
25.08 

(81 คน) 

ร้อยละ 
6.81 

(22 คน) 

ต้องการร่วม
กลุ่มอาชีพ 

ร้อยละ 
51.41 

(384คน) 

ร้อยละ 
48.59 

(363คน) 

ร้อยละ 
11.02 

(40 คน) 

ร้อยละ 
20.11 

(73 คน) 

ร้อยละ 
34.44 

(125 คน) 

ร้อยละ 
28.65 

(104 คน) 

ร้อยละ 
5.79 

(21 คน) 
ต้องการความ
คุ้มครองความ
ปลอดภัยใน
การท างาน 

ร้อยละ 
48.86 

(365คน) 

ร้อยละ 
51.14 

(382คน) 

ร้อยละ 
10.73 

(41 คน) 

ร้อยละ 
15.71 

(60 คน) 

ร้อยละ 
36.13 

(138 คน) 

ร้อยละ 
25.39 

(97 คน) 

ร้อยละ 
12.04 

(46 คน) 
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ความ
ช่วยเหลือจาก

ภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความช่วย 

เหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ต้องการความรู้
ด้านกฎหมาย 

ร้อยละ 
50.47 

(377คน) 

ร้อยละ 
49.53 

(370คน) 

ร้อยละ 
15.67 

(58 คน) 

ร้อยละ 
20.81 

(77 คน) 

ร้อยละ 
35.68 

(132 คน) 

ร้อยละ 
20.81 

(77 คน) 

ร้อยละ 
7.03 

(26 คน) 
แก้ไข
สภาพแวดล้อม
ในสถานที่
ท างาน 

ร้อยละ 
54.89 

(410คน) 

ร้อยละ 
45.11 

(337คน) 

ร้อยละ 
12.76 

(43 คน) 

ร้อยละ 
14.24 

(48 คน) 

ร้อยละ 
37.98 

(128 คน) 

ร้อยละ 
21.36 
(72คน) 

ร้อยละ 
13.65 

(46 คน) 

ค่าตอบแทน
เพิ่มข้ึน/เป็น
ธรรม 

 ร้อยละ 
43.11 

(322คน) 

ร้อยละ 
56.89 

(425คน) 

ร้อยละ 
7.06 

(30 คน) 

ร้อยละ 
10.35 

(44 คน) 

ร้อยละ 
26.35 

(112 คน) 

ร้อยละ 
26.59 

(113 คน) 

ร้อยละ 
29.65 

(126 คน) 
ให้ข้อมูล
ข่าวสารด้าน
แรงงาน 

ร้อยละ 
45.38 

(339คน) 

ร้อยละ 
54.62 

(408คน) 

ร้อยละ 
8.58 

(35 คน) 

ร้อยละ 
15.93 

(65 คน) 

ร้อยละ 
35.54 

(145 คน) 

ร้อยละ 
25.98 

(106 คน) 

ร้อยละ 
13.97 

(57 คน) 
 

ทุนในการ
ประกอบอาชีพ 

ร้อยละ 
39.36 

(294คน) 

ร้อยละ 
60.64 

(453คน) 

ร้อยละ 
3.97 

(18 คน) 

ร้อยละ 
7.06 

(32คน) 

ร้อยละ 
26.05 

(118 คน) 

ร้อยละ 
29.14 

(132 คน) 

ร้อยละ 
33.77 

(153 คน) 
ความต่อเนื่อง
ในการท างาน 

ร้อยละ 
41.90 

(313คน) 

ร้อยละ 
58.10 

(434คน) 

ร้อยละ 
6.22 

(27 คน) 

ร้อยละ 
7.14 

(31 คน) 

ร้อยละ 
27.42 

(119 คน) 

ร้อยละ 
31.57 

(137 คน) 

ร้อยละ 
27.65 

(120คน) 
สนับสนุน
อาชีพ
เกษตรกรรม 

ร้อยละ 
41.37 

(309คน) 

ร้อยละ 
58.63 

(438คน) 

ร้อยละ 
7.99 

(35 คน) 

ร้อยละ 
9.13 

(40 คน) 

ร้อยละ 
23.06 

(101 คน) 

ร้อยละ 
26.94 

(118 คน) 

ร้อยละ 
32.88 

(144 คน) 

        โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
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2) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ  

 2.1) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพที่พบมาก
ที่สุดในการส ารวจ คือ เกษตรหรือประมงน้ าจืดและแรงงานรับจ้างทั่วไป ซึ่งข้อมูลผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับ
ข้อมูลทั่วไป พบว่า  
 กลุ่มเกษตรกร/ประมงน้ าาจืด เป็นเพศชาย ร้อยละ 52.57 และเพศหญิง ร้อยละ 47.43 ส่วนใหญ่      
ร้อยละ 80.63 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 69.17 โดยกลุ่มเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ร้อยละ 86.56 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 13.44 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท าให้
เปลี่ยนงานของผู้ที่เคยท างานมาก่อน ส่วนมากจะระบุเหตุผลอ่ืนๆ ร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ ต้องการอิสระร้อย
ละ 35.29 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างานในระบบหรือองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่ ผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.94 ไม่มีความต้องการ และเมื่อสอบถามถึงฐานะในต าแหน่งงาน พบว่า ร้อยละ 76.28        
มีฐานะ ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 
 ในส่วนของกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ผลการส ารวจ พบว่า เป็นเพศชาย ร้อยละ 55.75 และ      
เพศหญิง ร้อยละ 44.25 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 45.40 มีสถานภาพโสด มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 85.63 
โดยแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 77.59 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียง  ร้อยละ 22.41 ที่เคยท างาน
มาก่อน และเหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยท างานมาก่อนส่วนมากจะระบุเหตุผลอ่ืนๆ ร้อยละ 38.46 รองลงมา
ระบุว่า     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 25364 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างานในระบบหรือองค์กรที่มี
ระบบสวัสดิการ พบว่า ร้อยละ 71.94 ไม่มีความต้องการ และเมื่อสอบถามถึงฐานะในที่ท างาน พบว่า ร้อยละ  
79.89 ระบุว่าเป็นลูกจ้าง 

ตารางท่ี 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
เพศ 
     เพศชาย 52.57 55.75 
     เพศหญิง 47.43 44.25 
สถานภาพ 
     โสด 11.07 45.40 
     สมรส 80.63 44.83 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 8.30 9.77 
อายุ 
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 0 3.45 
     อายุ  20-59 ปี 69.17 85.63 
     อายุมากกว่า 59 ปี 30.83 10.92 
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วุฒิการศึกษาสูงสุด 
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 67.98 50.57 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 18.18 26.44 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 10.67 12.07 
     อนุปริญญา/ปวส. 0.00 6.90 
     ปริญญาตรี 1.58 3.45 
     สูงกว่าปริญญาตรี 1.19 0.00 
     ก าลังศึกษา 0.40 0.57 

 

ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ า
จืด 

แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 90.57 96.55 
ประกอบอาชีพรอง 9.43 3.45 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน  86.56 77.59 
     เคยท างาน 13.44 22.41 
          ข้าราชการ 2.94 2.56 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 8.82 7.69 
          พนักงานบริษัทเอกชน 5.88 12.82 
          พนักงานโรงงาน 32.35 33.33 
          อ่ืน ๆ 50.00 43.59 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 11.76 0.00 
     ถูกเลิกจ้าง 0 12.82 
     ต้องการอิสระ 35.29 15.38 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย 2.94 7.69 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 0 25.64 
     มีปัญหาในที่ท างาน 0 0.00 
     อ่ืน ๆ 50.00 38.46 
ท่านอยากท างานในระบบหรือองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ า
จืด 

แรงงานรับจ้างทั่วไป 

     อยาก 28.06 40.23 
     ไม่อยาก   71.94 59.77 
ท่านท างานในฐานะอะไร  
     นายจ้าง 0 1.15 
     ลูกจ้าง 10.67 79.89 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 0.79 13.22 
     การรวมกลุ่ม 0.79 0.00 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 76.28 5.17 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 6.72 0.00 
     อ่ืน ๆ 4.74 0.57 

 

2.2) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 
(1) ด้านเศรษฐกิจ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด รายได้เฉลี่ยทุกช่องทางของกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป              

มีรายได้เฉลี่ย 6,046.51 บาทต่อเดือน ร้อยละ 81.03 มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาท ส่วนรายได้ที่เกิดจากการท างานเพียง
อย่างเดียวอยู่ที่ 5,165.59 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 31.62 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 2 คน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.17 
ของกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ระบุว่ารายได้เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 25.30 เกือบ
ทั้งหมดของผู้ที่มีภาระหนี้สินร้อยละ 98.81 ระบุว่ามาจากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 47.97 
ของกลุ่มอาชีพกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง และระบุว่ารายได้จากการ
ท างานที่ได้รับไม่มีความคุ้มค่าร้อยละ 39.92 เนื่องจากก าไรน้อยหรือรายได้น้อย ร้อยละ 80.24 ไม่ได้ตั้ งเป้าหมาย 
มีเพียงร้อยละ 19.76 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 52.00 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท าได้ส าเร็จ 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่ามีรายได้เฉลี่ยรวม 6,612.07 บาทต่อเดือนร้อยละ 64.94  
มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาท ส่วนรายได้ที่เกิดจากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 6,607.19 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 
32.76 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 2 คน ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.57 ของกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ระบุว่ารายได้
เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สินร้อยละ 48.28 เกือบทั้งหมดของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 86.90 ตอบว่ามา
จากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 42.53 ของกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ได้รับรายได้เป็น
รายวัน ร้อยละ 72.41 ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับมีความคุ้มค่า ร้อยละ 84.48  ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง
ร้อยละ 15.52 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 66.67 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท าได้ส าเร็จ 
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ตารางที่ 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 6,046.51 บาทต่อเดือน 6,612.07 บาทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 81.03 64.94 
     9,000-15,000 บาท 18.58 34.48 
     มากกว่า 15,000 บาท 0.40 0.57 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
     1 คน 15.02 25.86 
     2 คน 31.62 32.76 
     3 คน 24.11 21.84 
     ตั้งแต ่4 คนข้ึนไป 29.25 19.54 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
     เพียงพอ 52.17 50.57 
     ไม่เพียงพอ 47.83 49.43 
ท่านมีภาวะหนี้สินหรือไม่  
     ไม่มี 74.70 51.72 
     มี 25.30 48.28 
         มีในระบบ 98.81 86.90 
         มีนอกระบบ 1.19 13.10 

 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) จ าแนกตามกลุ่ม
อาชีพกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดและแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 5,165.59 บาทต่อเดือน 6,607.19 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท 
     รายชัว่โมง 0.40 1.15 
     รายวัน 10.28 42.53 
     รายสัปดาห ์ 0.40 2.87 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
     รายเดือน 26.88 36.78 
     รายงวด/รายครั้ง 46.64 16.09 
     อ่ืน ๆ 15.42 0.57 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่ 
     คุ้มค่า 60.08 72.41 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 39.92 27.59 
          ท างานหนักเกินไป 11.88 14.58 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 79.21 77.08 
          รบกวนเวลาสว่นตัวมากเกินไป 0 2.08 
          อ่ืน ๆ 8.91 6.25 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ 
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 80.24 84.48 
     ตั้งเป้าหมาย 19.76 15.52 
          ส าเร็จ 52.00 66.67 
          ไม่ส าเร็จ 48.00 33.33 

 (2) ด้านสังคม 
กลุ่มอาชีพอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 

ร้อยละ 91.70 เกือบทั้งหมดร้อยละ 98.42 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ ร้อยละ 

73.56 เกือบทั้งหมดร้อยละ 94.25 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร 
 
 

ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพความเป็นอยู่ 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 91.70 73.56 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 1.19 4.02 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 5.53 19.54 
     อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) 0 0.57 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0 0.00 
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 0 0.57 
     อ่ืน ๆ 1.58 1.72 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่ 
     ไม่มี 98.42 94.25 
     มี 1.58 5.75 
          เรื่องงาน 75.00 20.00 
          เรื่องส่วนตัว 25.00 80.00 
          อ่ืน ๆ  0.00 0.00 

 

(3) ด้านสุขภาพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 1.19 

ที่มีความพิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างานร้อยละ 28.46  ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจาก 
ความปวดเมื่อย ร้อยละ 80.56  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติมีเพียงร้อยละ 1.72 
ที่มีความพิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างานร้อยละ 19.54 ส่วนใหญ่ระบุว่ าเกิดจาก 
ความปวดเมื่อย ร้อยละ 64.71 

ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ แรงงาน
รับจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพร่างกาย 
     ปกต ิ 98.81 98.28 
     พิการ ประเภทความพิการ 1.19 1.72 
          การมองเห็น 0 0.00 
          การได้ยิน 0  0.00 
          การเคลื่อนไหว 100 100 
          อ่ืน ๆ  0.00  0.00 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 66.67 100 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 33.33 0.00 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่  



 
 

25 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
     มี 20.16 9.20 
     ไม่มี 79.84 90.80 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 71.54 80.46 
     มี อย่างไร 28.46 19.54 
          เครียด 9.72 23.53 
          ปวดเมื่อย 80.56 64.71 
          อ่ืน ๆ 9.72 11.76 

(4) ด้านความปลอดภัย 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ร้อยละ 90.12 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และ

ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิต และทรัพย์สิน ร้อยละ 99.60 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 98.28 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่

เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินร้อยละ 98.28 

ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 
     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 90.12 98.28 
     เคย แต่ไม่ต้องรักษาตัวในโรงพยาบาล 84.00 73.08 
     เคย และต้องรักษาตัวในโรงพยาบาล 16.00 26.92 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 
     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 99.60 98.28 
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.40 1.72 
          ลักทรัพย์ 0.00 100 
          จี/้ปล้น 0.00 0.00 
          อ่ืน ๆ 100  0.00 

   (5) ด้านสภาพแวดล้อม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัย 

ในปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่องท่ีบริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้าร้อยละ 
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22.53 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดร้อยละ 15.81 บริเวณที่อยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัย 
ในปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 22.99และ
พึงพอใจในระดับน้อยที่สุดร้อยละ 14.37 ในเรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอ
ต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที 

ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อม 
ของพื้นที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพ
และเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
2.37 

ร้อยละ 
1.58 

ร้อยละ 
20.55 

ร้อยละ 
57.71 

ร้อยละ 
17.79 

ร้อยละ 
1.15 

ร้อยละ 
1.15 

ร้อยละ 
18.16 

ร้อยละ 
47.70 

ร้อยละ 
21.84 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อ
ความต้องการการใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
0.79 

ร้อยละ 
2.77 

ร้อยละ 
17.79 

ร้อยละ 
56.13 

ร้อยละ 
22.53 

ร้อยละ 
1.15 

ร้อยละ 
2.84 

ร้อยละ 
22.99 

ร้อยละ 
50.00 

ร้อยละ 
22.99 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ
น้ าเสียและมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
10.28 

ร้อยละ 
6.72 

ร้อยละ 
35.97 

ร้อยละ 
26.88 

ร้อยละ 
20.16 

ร้อยละ 
9.77 

ร้อยละ 
9.77 

ร้อยละ 
35.63 

ร้อยละ 
22.41 

ร้อยละ 
22.41 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจาก  
ยาเสพติดและอาชญากรรม  

ร้อยละ 
12.25 

ร้อยละ 
8.30 

ร้อยละ 
30.43 

ร้อยละ 
27.67 

ร้อยละ 
21.34 

ร้อยละ 
9.77 

ร้อยละ 
7.47 

ร้อยละ 
38.51 

ร้อยละ 
23.56 

ร้อยละ 
20.69 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายใน
พ้ืนที 

ร้อยละ 
11.07 

ร้อยละ 
11.07 

ร้อยละ 
35.57 

ร้อยละ 
26.48 

ร้อยละ 
15.81 

ร้อยละ 
12.64 

ร้อยละ 
10.34 

ร้อยละ 
31.61 

ร้อยละ 
31.03 

ร้อยละ 
14.37 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดี
หรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการ
เดินทาง 

ร้อยละ 
11.86 

ร้อยละ 
3.95 

ร้อยละ 
29.25 

ร้อยละ 
37.55 

ร้อยละ 
17.39 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
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ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อม 
ของพื้นที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

9.77 4.60 25.29 39.66 20.69 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการ
เข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล 
สถานีต ารวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
1.19 

ร้อยละ 
1.58 

ร้อยละ 
23.72 

ร้อยละ 
41.90 

ร้อยละ 
31.62 

ร้อยละ 
9.77 

ร้อยละ 
4.60 

ร้อยละ 
25.29 

ร้อยละ 
39.66 

ร้อยละ 
20.69 

 

 

 (6) ด้านการท างาน 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ร้อยละ 86.17ซึ่ง

ระยะเวลาในการท างานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.09 ชั่วโมงต่อวัน  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ  ร้อยละ 87.93     

ซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพรับจ้างโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.09 ชั่วโมงต่อวัน  

ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
     ไม่มีปัญหา 86.17 87.93  
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 5.71 0.00 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 2.86 14.29 
     ชัว่โมงการท างานมากเกินไป  0.00 19.05 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 0.00 4.76 
     ไม่มีสวัสดิการ 45.71 66.67 
     อ่ืน ๆ 57.14 14.29 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพ
เสริมทั้งหมด) 

7.09 ชั่วโมงต่อวัน 7.09 ชั่วโมงต่อวัน 

  (7) ด้านอ่ืน ๆ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดใน 24 ชั่วโมง หรือ 1 วันท างาน  มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน
โดยเฉลี่ย 7.36 ชั่วโมงต่อวัน และประมาณ 7.34 ชั่วโมง เพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมดร้อยละ 96.84 มีเวลา
ส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 99.18 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ 

โดยท่ี 1=น้อยท่ีสุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากท่ีสุด ** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน ้า
จืด 
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ร้อยละ  97.78 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 55.73 ไม่ได้
ตั้งเป้าหมายความความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคต ส่วนอีกร้อยละ 44.27  ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายความส าเร็จใน
ชีวิตท างานในอนาคต ระบุว่า ความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคต คือ หมดภาระหนี้สิน คิดเป็นร้อยละ 49.11 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 24 ชั่วโมง หรือ 1 วัน  มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน 
โดยเฉลี่ย 7.94 ชั่วโมงต่อวัน และประมาณ 7.80 ชั่วโมง เพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมดร้อยละ 95.98 
มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 97.70  ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสม 
และเพียงพอ ร้อยละ 90.23 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 
62.64 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคต ส่วนอีกร้อยละ  37.36 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย
ความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตส่วนใหญ่ คือ การมีรายได้เพ่ิมข้ึน 

ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

     เวลางาน  7.36 ชั่วโมงต่อวัน 7.94 ชั่วโมงต่อวัน  
     เวลาพักผ่อน/นอน 7.34 ชั่วโมงต่อวัน  7.80 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาส่วนตัว 4.16 ชั่วโมงต่อวัน 3.74 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาอื่น ๆ 4.91 ชั่วโมงต่อวัน 4.42 ชั่วโมงต่อวัน 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างาน (ตามที่ท่านได้แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) 
หรือไม่   
     มี 96.84  95.98 
     ไม่มี 3.16 4.02 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว 
     เหมาะสมเพียงพอ 99.18 97.70 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 0.82 2.30 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่ 
     ไม่เคย  97.78 90.23 
     เคย  0.92 9.77 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน   
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 55.73 62.64 
     รายได้เพ่ิมข้ึน 39.29 24.14 
     เป็นเจ้าของกิจการ 9.82 1.15 
     ขยายกิจการ 8.04 1.15 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 8.04 1.72 
     มีบ้าน/มีรถ 9.82 0.00 
     หมดภาระหนี้สิน 49.11 7.47 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 18.75 1.72 
     อ่ืน ๆ 0.89 0.00 

 

2.3) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกัน
ทางสังคม 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ า ส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมจากเบี้ย
สวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 32.81 และการเป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่เป็นสมาชิกส่วนใหญ่เป็น
สมาชิกกองทุนหมู่บ้าน ร้อยละ 53.36 ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้นส่วนใหญ่จะ
ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 47.43 และในส่วนของการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่ม
ใดเลย ร้อยละ 65.61 

จืด กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันเบี้ยสวัสดิการ
แห่งรัฐ ร้อยละ 31.03 และการเป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ส่วนใหญ่เป็นสมาชิก
กองทุนหมู่บ้าน ร้อยละ 59.77 ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็น
สมาชิกกลุ่มใดเลยร้อยละ 47.43 และในส่วนของการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย 
ร้อยละ  90.23 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ จ าแนก
ตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ 
     ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีด าเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านได้รับ  
     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 28.85 31.03 
          ผู้ประกันตน ม.39 1.98 6.32 
          ผู้ประกันตน ม.40 22.53 28.16 
          เบี้ยความพิการ 1.58 0.57 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 22.53 10.92 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
          เบี้ยสวสัดิการแห่งรัฐ 32.81 31.03 
กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 44.27 31.03 
          กองทุนหมู่บ้าน 53.36 59.77 
          กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 7.51 38.51 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน 0.40 2.87 
          อ่ืนๆ 0.79 0.57 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ  
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนที่ท่านเป็นสมาชิก(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 47.43 58.62 
          การท าประกันชีวิต 22.53 19.54 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 45.06 36.21 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 65.61 90.23 
          OTOP 1.58 1.72 
          วสิาหกิจชุมชน 3.56 2.87 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 26.48 4.60 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 6.72 2.30 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0.79 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 0.40 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 1.58 0.00 
          อ่ืนๆ 1.19 0.57 

2.4) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด  

ร้อยละ 35.57 และส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง      
พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 70.75 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด ร้อยละ 
46.55 โดยส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อย่างดี ร้อยละ 55.75 
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ตารางท่ี 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ าจืดกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ความพร้อมและศักยภาพ 
ในการท างาน 

ไม่
สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
3.16 

ร้อยละ 
3.56 

ร้อยละ 
5.14 

ร้อยละ 
17.00 

ร้อยละ 
35.57 

ร้อยละ 
35.57 

ร้อยละ 
0 

ร้อยละ 
10.92 

ร้อยละ 
3.45 

ร้อยละ 
17.24 

ร้อยละ 
21.84 

ร้อยละ 
46.55 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเ พ่ือเป็น
ภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
70.75 

ร้อยละ 
11.07 

ร้อยละ 
9.88 

ร้อยละ 
5.93 

ร้อยละ 
1.98 

ร้อยละ 
0.40 

ร้อยละ 
55.75 

ร้อยละ 
22.99 

ร้อยละ 
10.34 

ร้อยละ 
8.05 

ร้อยละ 
1.72 

ร้อยละ 
1.15 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล
ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
52.57 

ร้อยละ 
17.39 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
16.60 

ร้อยละ 
3.16 

ร้อยละ 
1.19 

ร้อยละ 
44.25 

ร้อยละ 
13.79 

ร้อยละ 
17.24 

ร้อยละ 
12.64 

ร้อยละ 
4.60 

ร้อยละ 
7.47 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือ
เป็ นช่ อ งทา ง ในการสร้ า ง ร าย ได้          
ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
58.89 

ร้อยละ 
16.21 

ร้อยละ 
10.28 

ร้อยละ  
11.07 

ร้อยละ 
3.16 

ร้อยละ 
0.40 

ร้อยละ 
54.02 

ร้อยละ 
13.79 

ร้อยละ 
13.22 

ร้อยละ 
14.37 

ร้อยละ 
1.72 

ร้อยละ 
2.87 

 
 
 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ข้อมูลความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า 

แรงงานมีทักษะสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 20.16 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานปูน ร้อยละ 60.78 ทักษะสาขา
อาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 1.98 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า ร้อยละ 100 ทักษะสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 2.77 
ส่วนใหญ่ช านาญ  ในงานปั้นร้อยละ 28.57  ทักษะสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ  12.25 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในงานแม่บ้าน  ร้อยละ 61.29     ทักษะสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 6.72 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ต การสืบค้นข้อมูล ร้อยละ 100 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง โดย ร้อยละ  28.16  ส่วนใหญ่
มีความช านาญในงานปูน ร้อยละ 75.51  ทักษะสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 7.47 ส่วนใหญ่มีความช านาญ ในงาน
ไฟฟ้า ร้อยละ 100  ทักษะสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 5.75 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ ร้อยละ 80  ทักษะ

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน ้า
จืด 

โดยท่ี 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากที่สุด 
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สาขาอาชีพภาคบริการ  ร้อยละ 16.09 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน ร้อยละ 85.71 และทักษะสาขา
อาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ  ร้อยละ 6.32  ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล ร้อยละ 
100  

ตารางที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จ าแนก
ตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 20.16 28.16 
     งานไม ้ 52.94 61.22 
     งานปูน 60.78 75.51 
     งานอะลูมิเนียม 15.69 10.20 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.00 8.16 
     งานซ่อม 11.76 38.78 
     งานส ี 15.69 42.86 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1.98 7.47 
     งานไฟฟ้า 100 100.00 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0 7.69 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 20 7.69 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า  1 ข้อ) 2.77 5.75 
     งานวาดภาพ 0.00 20.00 
     งานปั้น 28.57 10.00 
     งานออกแบบ 14.29 40.00 
     งานแกะสลัก 0.00 0.00 
     งานตัดเย็บ 0.00 80.00 
     งานเครื่องประดับ 28.57 0.00 
     งานถัก 14.29 10.00 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 12.25 16.09 
     งานนวดแผนไทย 6.45  10.71 
     งานแม่บ้าน 61.29 85.71 
     งานประกอบอาหาร 25.81 32.14 
     งานต้อนรับ 6.45 25.00 
     งานขาย  22.58 32.14 
     งานรักษาความปลอดภัย 9.68 35.71 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.00 0.00 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

6.72 
6.32 

     งานใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 100.00 100.00 
     งานเขียนโปรแกรม 0 9.09 
     งานตัดต่อวีดีโอ 0 9.09 
     กราฟฟิคดีไซน์ 0 0.00 

2.5) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด จากการส ารวจ พบว่า ร้อยละ 80.36 ของแรงงานนอกระบบไม่

มีปัญหาด้านแรงงาน ซึ่งแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
และ ร้อยละ 7.91 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า ร้อยละ 70.11 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา 
ด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
โดย ร้อยละ 24.14 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่องและ
ไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 

ตารางท่ี 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง
น้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน 
     ไม่มีปัญหา 80.63 70.11 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 7.91 24.14 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 5.14 8.62 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 2.77 1.15 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.79 0.57 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.00 2.30 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 0.40 0.57 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 1.19 0.00 
     ค่าตอบแทน 2.77 5.17 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดและ
แรงงานรับจ้างทั่วไป 
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ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท า
อย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

ร้อยละ 
8.30 

ร้อยละ 
16.60 

ร้อยละ 
31.62 

ร้อยละ 
30.83 

ร้อยละ 
12.65 

ร้อยละ 
12.07 

ร้อยละ 
9.77 

ร้อยละ 
41.95 

ร้อยละ 
17.24 

ร้อยละ 
18.97 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้
ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของ
แรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
11.86 

ร้อยละ 
19.37 

ร้อยละ 
35.18 

ร้อยละ 
20.55 

ร้อยละ 
13.04 

ร้อยละ 
13.22 

ร้อยละ 
10.34 

ร้อยละ 
41.95 

ร้อยละ 
17.82 

ร้อยละ 
16.67 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการ
คุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

ร้อยละ 
11.46 

ร้อยละ 
18.97 

ร้อยละ 
36.36 

ร้อยละ 
19.76 

ร้อยละ 
13.44 

ร้อยละ 
12.64 

ร้อยละ 
14.37 

ร้อยละ 
36.21 

ร้อยละ 
17.24 

ร้อยละ 
19.54 

 
 

2.6 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด   

กระทรวงแรงงาน ร้อยละ  75.89 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพเกษตรกร
ต้องการความช่วยเหลือด้านสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมร้อยละ 46.84 และ  ไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุด
ในด้านต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 81.03 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด กระทรวงแรงงาน 
ร้อยละ 84.48 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า แรงงานรับจ้างต้องการความช่วยเหลือ
ด้านค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรมมากที่สุด ร้อยละ 33.06   และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านความ
ต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 62.07 

ตารางท่ี 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     ไม่เคยใช้บริการ 75.89 84.48 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ 
     ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 

6.32 7.41 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้าง
ทั่วไป 

โดยท่ี 1=น้อยท่ีสุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากท่ีสุด 
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     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 4.74 25.93 
     ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ 
     ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 

1.98 11.11 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ 
     ศูนย์ฟ้ืนฟูสมรรถภาพคนงาน 

6.32 29.63 

     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 6.72 37.04 

ตารางท่ี 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่ม
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ
ช่วย 
เหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ความต้องการหางานท าใน
ประเทศ 

ร้อยละ 
74.31 

ร้อยละ 
25.69 

ร้อยละ 
15.38 

ร้อยละ 
12.31 

ร้อยละ 
40.00 

ร้อยละ 
20.00 

ร้อยละ 
12.31 

ร้อยละ 
46.55 

ร้อยละ 
53.45 

ร้อยละ 
16.31 

ร้อยละ 
5.38 

ร้อยละ 
37.63 

ร้อยละ 
21.51 

ร้อยละ 
19.35 

ต้องการหางานท าใน
ต่างประเทศ 

ร้อยละ 
81.03 

ร้อยละ 
18.97 

ร้อยละ 
4.17 

ร้อยละ 
22.92 

ร้อยละ 
35.42 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
4.17 

ร้อยละ 
62.07 

ร้อยละ 
37.93 

ร้อยละ 
27.27 

ร้อยละ 
12.12 

ร้อยละ 
25.76 

ร้อยละ 
31.82 

ร้อยละ 
3.03 

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
51.78 

ร้อยละ 
18.97 

ร้อยละ 
5.74 

ร้อยละ 
12.30 

ร้อยละ 
40.16 

ร้อยละ 
33.61 

ร้อยละ 
8.20 

ร้อยละ 
62.07 

ร้อยละ 
63.22 

ร้อยละ 
7.27 

ร้อยละ 
19.09 

ร้อยละ 
30.91 

ร้อยละ 
27.27 

ร้อยละ 
15.45 

ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป ร้อยละ 
56.52 

ร้อยละ 
43.48 

ร้อยละ 
8.18 

ร้อยละ 
12.73 

ร้อยละ 
34.55 

ร้อยละ 
37.27 

ร้อยละ 
7.27 

ร้อยละ 
38.51 

ร้อยละ 
61.49 

ร้อยละ 
11.21 

ร้อยละ 
15.89 

ร้อยละ 
31.78 

ร้อยละ 
28.04 

ร้อยละ 
13.08 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
61.26 

ร้อยละ 
38.74 

ร้อยละ 
18.37 

ร้อยละ 
19.39 

ร้อยละ 
32.65 

ร้อยละ 
25.51 

ร้อยละ 
4.08 

ร้อยละ 
44.25 

ร้อยละ 
55.78 

ร้อยละ 
12.37 

ร้อยละ 
14.41 

ร้อยละ 
40.54 

ร้อยละ 
28.83 

ร้อยละ 
6.31 

ต้องการร่วมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ
ช่วย 
เหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

50.59 49.41 4.80 18.40 36.36 36.80 4.00 
ร้อยละ 
36.21 

ร้อยละ 
63.79 

ร้อยละ 
9.91 

ร้อยละ 
14.41 

ร้อยละ 
40.54 

ร้อยละ 
28.83 

ร้อยละ 
6.31 

ต้องการความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการท างาน 

ร้อยละ 
51.78 

ร้อยละ 
48.22 

ร้อยละ 
6.56 

ร้อยละ 
18.03 

ร้อยละ 
40.16 

ร้อยละ 
25.41 

ร้อยละ 
9.84 

ร้อยละ 
33.91 

ร้อยละ 
66.09 

ร้อยละ 
12.17 

ร้อยละ 
14.78 

ร้อยละ 
28.70 

ร้อยละ 
28.70 

ร้อยละ 
15.65 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
55.73 

ร้อยละ 
44.27 

ร้อยละ 
13.39 

ร้อยละ 
24.11 

ร้อยละ 
39.29 

ร้อยละ 
19.64 

ร้อยละ 
3.57 

ร้อยละ 
37.93 

ร้อยละ 
62.07 

ร้อยละ 
16.67 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
31.48 

ร้อยละ 
21.30 

ร้อยละ 
8.33 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ท างาน 

ร้อยละ 
56.92 

ร้อยละ 
43.08 

ร้อยละ 
11.93 

ร้อยละ 
16.51 

ร้อยละ 
36.70 

ร้อยละ 
22.94 

ร้อยละ 
11.93 

ร้อยละ 
41.95 

ร้อยละ 
58.05 

ร้อยละ 
14.85 

ร้อยละ 
10.89 

ร้อยละ 
33.66 

ร้อยละ 
21.78 

ร้อยละ 
18.81 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม ร้อยละ 
43.48 

ร้อยละ 
56.52 

ร้อยละ 
4.90 

ร้อยละ 
8.39 

ร้อยละ 
25.87 

ร้อยละ 
33.57 

ร้อยละ 
27.27 

ร้อยละ 
30.46 

ร้อยละ 
69.54 

ร้อยละ 
8.26 

ร้อยละ 
12.40 

ร้อยละ 
21.49 

ร้อยละ 
24.79 

ร้อยละ 
33.06 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
46.25 

ร้อยละ 
53.75 

ร้อยละ 
5.88 

ร้อยละ 
16.91 

ร้อยละ 
36.76 

ร้อยละ 
29.21 

ร้อยละ 
11.03 

ร้อยละ 
32.18 

ร้อยละ 
68.82 

ร้อยละ 
11.02 

ร้อยละ 
15.25 

ร้อยละ 
26.27 

ร้อยละ 
30.51 

ร้อยละ 
16.95 

ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 
46.25 

ร้อยละ 
53.75 

ร้อยละ 
1.33 

ร้อยละ 
4.00 

ร้อยละ 
28.00 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
28.74 

ร้อยละ 
71.26 

ร้อยละ 
6.45 

ร้อยละ 
10.48 

ร้อยละ 
21.77 

ร้อยละ 
33.06 

ร้อยละ 
28.23 

ความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ 
42.29 

ร้อยละ 
57.71 

ร้อยละ 
3.42 

ร้อยละ 
4.79 

ร้อยละ 
24.66 

ร้อยละ 
35.62 

ร้อยละ 
31.51 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
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** บรรทดับน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรบัจ้างทั่วไป 

 * บรรทดัล่าง คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน ้า 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ
ช่วย 
เหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

28.74 71.26 8.87 8.87 18.55 37.90 25.81 
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 

37.55 
ร้อยละ 
62.45 

ร้อยละ 
1.27 

ร้อยละ 
5.70 

ร้อยละ 
16.46 

ร้อยละ 
29.75 

ร้อยละ 
46.84 

ร้อยละ 
30.46 

ร้อยละ 
69.54 

ร้อยละ 
2.25 

ร้อยละ 
8.26 

ร้อยละ 
24.79 

ร้อยละ 
25.62 

ร้อยละ 
25.62 

      โดยท่ี 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากที่สุด 

3) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
  จากการส ารวจข้อมูลด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้เปรียบเทียบกับค่าใช้จ่าย พบว่า 
  1) แรงงานที่ได้รับสวัสดิการ มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 36.95 ในขณะที่รายได้ไม่
เพียงพอกับรายจ่ายมี ร้อยละ 63.43 
  2) แรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการ มีรายได้เพียงพอกับรายจ่าย ร้อยละ 15.13 ในขณะที่มีรายได้ไม่
เพียงพอกับรายจ่าย ร้อยละ 84.87 
  3) จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและเกษตรกร /ประมงน้ าจืด พบว่า          
แรงงานรับจ้างทั่วไปมีรายได้เพียงพอกับรายจ่าย ร้อยละ 17.86 เกษตรกร/ประมงน้ าจืด ร้อยละ 50.00 ส าหรับ
กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการ และในส่วนของแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการ พบว่า แรงงานรับจ้างทั่วไป  มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่าย ร้อยละ 42.59 เกษตรกร/ประมงน้ าจืด ร้อยละ 57.53 
 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ 

ไม่เพียงพอ 
(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ 

ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 

(๑)-(๒) 

ว่างงาน 33.33 66.67 -33.34 53.33 46.67 6.66 

ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 22.22 77.78 -55.56 0 100 -100 

ลูกจ้างท างานบ้าน 40 60 -20 0 100 -100 

แรงงานรับจ้างทั่วไป 17.86 82.14 -64.28 42.59 57.41 -14.82 
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กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ 

ไม่เพียงพอ 
(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ 

ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 

(๑)-(๒) 

แรงงานรับจ้างท าการเกษตร
ตามฤดูกาล 

68.75 31.25 37.5 70 30 40 

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 100 0 100 0 100 -100 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 50 50 0 57.53 42.47 15.06 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 69.57 30.43 39.14 53.85 46.15 7.7 

คนขับรถรับจ้าง 50 50 0 0 100 -100 

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 57.14 42.86 14.28 60 40 20 

ขายของเก่า 61.54 38.46 23.08 100 0 100 

ฟรีแลนซ์/อิสระ 25 75 -50 100 0 100 

ท างานในภาคบริการ 33.33 66.67 -33.34 0 100 -100 

กิจการภาคครอบครัว 55.56 44.44 11.12 0 100 -100 

ลูกจ้างทั่วไป 17.86 82.14 64.28 48.00 52.00 -4.00 

อ่ืน ๆ 70.37 29.63 40.74 25.00 75.00 -50.00 

ภาพรวม 36.95 63.43 26.48 15.13 84.87 -69.74 

4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ
  จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  พบว่า           
แรงงานนอกระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “น้อย” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 
1.82 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “มาก” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 3.79 มี
ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศในระดับ “น้อยที่สุด” ความคิดเห็นเฉลี่ย 0.92 มีความ
พร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน เพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้และศักยภาพในด้าน
การใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลในระดับ “น้อย” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 1.41และ 1.15 ตามล าดับ  

  เมื่อประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ พบว่า 
กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ ท างานในกิจการภาคครอบครัว (2.95) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มี
ศักยภาพและความพร้อมโดยเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด (1.43)  
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  ส าหรับเมื่อการวิ เคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดย พิจารณาจากจ านวนแรงงานที่มีอยู่  
ในกลุ่มอาชีพแต่ละกลุ่มอาชีพมากท่ีสุด คือกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพใน
การท างาน    โดยเฉลี่ยในระดับ “น้อย” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 1.43 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้าน
การใช้ภาษาไทยในระดับ “มาก” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 3.58 มีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้
อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลในระดับ “น้อยที่สุด” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 0.75 และมีความพร้อมและ
ศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ “น้อยที่สุด” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 0.53  

และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ 
“น้อย” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 1.70 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “มาก” ที่
ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 3.88 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศในระดับ “น้อย
ที่สุด” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 0.72 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน และความ
พร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้  ในระดับ 
“ปานกลาง” ที่ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 1.81 และ 1.90 ตามล าดับ   

 
ตารางท่ี 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้
ภาษาไทย 
ในการฟัง  
พูด อ่าน  
และเขียน  
ได้อย่างดี 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาที่
สองในการฟัง 
พูด อ่าน และ

เขียน ได้อย่างดี 

ท่านใช้
โปรแกรม/ 

แอปพลิเคชัน
เพื่อเป็น

ช่องทางใน
การสร้าง
รายได้ 

ได้อย่างดี 

ท่านใช้
อินเทอร์เน็ต
ในการสืบค้น

ข้อมูลได้
อย่างดี 

(เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

ว่างงาน 3.59 1.52 2.06 1.76 2.23 
ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 3.58 0.92 1.33 1.00 1.71 
ลูกจ้างท างานบ้าน 4.60 1.40 2.00 2.00 2.50 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 3.88 0.72 1.28 0.91 1.70 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตร
ตามฤดูกาล 

3.88 1.62 1.90 1.81 2.30 

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 2.00 3.00 2.00 3.00 2.50 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 3.58 0.53 0.86 0.75 1.43 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 4.42 0.44 0.89 0.61 1.59 
คนขับรถรับจ้าง 2.50 0.50 3.00 2.00 2.00 
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อาชีพหลัก 

ท่านใช้
ภาษาไทย 
ในการฟัง  
พูด อ่าน  
และเขียน  
ได้อย่างดี 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาที่
สองในการฟัง 
พูด อ่าน และ

เขียน ได้อย่างดี 

ท่านใช้
โปรแกรม/ 

แอปพลิเคชัน
เพื่อเป็น

ช่องทางใน
การสร้าง
รายได้ 

ได้อย่างดี 

ท่านใช้
อินเทอร์เน็ต
ในการสืบค้น

ข้อมูลได้
อย่างดี 

(เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 3.58 1.75 2.33 2.42 2.52 
ขายของเก่า 3.21 2.36 2.57 2.57 2.68 
ฟรีแลนซ์/อิสระ 3.20 1.40 2.80 1.60 2.25 
ท างานในภาคบริการ 4.25 0.75 2.50 1.25 2.19 
กิจการภาคครอบครัว 4.30 2.20 2.70 2.60 2.95 
ลูกจ้างทั่วไป 3.49 1.32 1.49 1.21 1.88 
อ่ืน ๆ 3.47 1.07 1.60 1.30 1.86 

รวม 3.79 0.92 1.41 1.15 3.79 
5) ผลการจัดท าตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 43.018 โดยแรงงานนอกระบบ   
ให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด (ร้อยละ 35.242) รองลงมา คือ ด้านสังคม (ร้อยละ 18.340) 
ด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 11.045) และด้านสุขภาพ (ร้อยละ 9.180) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านศักยภาพต่ าที่สุด 
(ร้อยละ 5.685) และเมื่อพิจารณาค่าคะแนนแต่ละด้านจะพบว่าด้านศักยภาพมีค่าคะแนนมากที่สุด (50.578 
คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านอ่ืน ๆ (50.473 คะแนน) คะแนนด้านสภาพแวดล้อม (49.214 คะแนน) และ
คะแนนด้านความปลอดภัย (46.564 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านสังคมต่ าที่สุด (41.373 คะแนน)  
ตารางท่ี 38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 11.045 43.813 
ด้านสังคม 18.340 41.373 
ด้านสุขภาพ 9.180 44.600 
ด้านความปลอดภัย 7.599 46.564 
ด้านสภาพแวดล้อม 6.787 49.214 
ด้านการท างาน 35.242 41.933 
ด้านศักยภาพ 5.685 50.578 
ด้านอื่น ๆ  6.123 50.473 

รวม 8 ด้าน 43.018 
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คณะผู้จัดท า 

ที่ปรึกษา 

แรงงานจังหวัดพิจิตร 

จัดหางานจังหวัดพิจิตร 

ผู้อ านวยการส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานพิจิตร 

สวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัดพิจิตร 

ประกันสังคมจังหวัดพิจิตร 

 

คณะผู้จัดท า 

1. นางปทุมพร  เปรมปรีดา  แรงงานจังหวัดพิจิตร 

2. นางสาวเยี่ยมวิมล  พาอินทร์  นักวิชาการแรงงานช านาญการ 

3. นางนภาพร  สังฆมาตร   เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีช านาญงาน 

4. นางสาวศิริพร  ภาคแก้ว  นักวิชาการแรงงานปฏิบัติการ 

5. นางศิริจรรญา  มีอิสระ   เจ้าหน้าท่ีบันทึกข้อมูล 

6. นายภัคพล  วิสุทธิพันธ์   นักวิชาการแรงงาน 

7. นางสาวสุภาภรณ์  ศรีโสภา  นักวิชาการแรงงาน 

8. นางสาวเทมสุดา  โพธิ์วัน  นักวิชาการแรงงาน 

9. นางสาวชนัญชิดา  สังข์ทอง  นักวิชาการแรงงาน 

10. นางสาวศรัณย์พิชญ์  พานิชกุล  นักวิชาการแรงงาน 

11. นางสาวเจนจิรา  คงสวัสดิ์  นักวิชาการแรงงาน 

12. นางสาวทักษิณา  แสงกระจ่าง  นักวิชาการแรงงาน 

13. นายปัญญา  อัคผล   พนักงานขับรถยนต์ 
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